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  HVORFOR FINANSPOLITISKE REGLER I EU?

Tvre grænser for offentlig gæld blev set som påŬrævede for at Ƶndgå͕ 
at finansiel Ƶstabilitet ville sprede sig over landegrænserne
�n Ŭommende eƵropæisŬe ĐentralbanŬ sŬƵlle iŬŬe domineres af lande 

med en permanent interesse i lave låneomŬostninger
,verŬen Ɔget erŬendelse i nationale regeringer af iŬŬe længere at 

ŬƵnne ændre valƵtaŬƵrsen eller overvågning gennem de finansielle 
marŬeder ville være en pålidelig ramme
Wå den anden side var Đentralisering af finanspolitisŬe beslƵtninger 

politisŬ ƵrealistisŬ – men den blev også anset for ƵnƆdvendig



MAASTRICHT- TRAKTATEN OG STABILITETSPAGTEN

Dan valgte enŬle regler͕ men administreret med nogen fleŬsibilitet – 
en strategi for at begrænse͕ iŬŬe eliminere͕ risiĐi
Kvergrænserne for offentlig gæld og ƵndersŬƵd (hhv͘ ϲϬ og ϯй af 

�EW) repræsenterede gennemsnit for �h Đa͘ ϭϵϵϬ͗ lad os standse her
�elgien og /talien havde allerede det dobbelte i gældsŬvote͕ så for 

dem var opgaven at nedbringe dem med “tilfredsstillende hastighed”
Zådet af finansministre (��K&/E) sŬƵlle på forslag af Kommissionen 

vedtage retningslinũer for tilpasning͕ i sidste instans sanŬtioner
�t tǇsŬͲfransŬ oprƆr (2ϬϬϯ) Ɔgede hensǇnet til nationale betingelser



  HVOR MEGEN FLEKSIBILITET KAN RUMMES?

&inansŬrisen og den efterfƆlgende offentlige gældsŬrise (2ϬϬϴͲϭ2) 
fƆrte til tættere overvågning og opstramning͕ især i forhold til fire �hͲ
lande͕ der Ŭom ind i tilpasningsprogrammer ('Z͕ /Z>͕ Wd͕ �z)
Den da opsvinget viste sig langsomt͕ Ɔgedes fleŬsibilitetens 2Ϭϭϱ

�e relativt gode år 2ϬϭϳͲϭϵ blev iŬŬe brƵgt til at opbǇgge stƆdpƵder͖ 

tre grƵpper af lande blev Ǉderligere adsŬilte mht stƆrrelsen af gæld og 
regelopfǇldelsen͕ se figƵr͖ lave renter dæmpede reformvilligheden
&orslag lå næsten Ŭlar inden �Ks/�Ͳϭϵ pandemien brƆd Ƶd og alle 

regler blev reelt sƵspenderede – en beslƵtning͕ der er blevet 
forlænget frem til Ƶdgangen af 2Ϭ2ϯ Ƶden Ŭlart grƵndlag





     TRE VEJE FOR FINANSPOLITIKKEN I EU

,Ɔũe gældsniveaƵer͕ Ŭombineret med massive Ƶdfordringer for de 
offentlige finanser i Ŭommende år͕ åbner prinĐipielt tre reformveũe͗ 
(ϭ) et forsƆg på at vende tilbage til en stram fortolŬning af reglerne fra 
fƆr pandemien͖ (2) en Ŭooperativ veũ med et Ŭompromis mellem Ɔget 
national indflǇdelse på og forpligtelse til mellemfristede bƵdgetplaner͕ 
aftalt mellem et land og �h institƵtionerne͖ og (ϯ) en mere 
ĐentralistisŬ version med enŬelte strategisŬe beslƵtninger͘
Kommissionen lagde – realistisŬ Ͳ op til (2) i sine “orientations” af 

november 2Ϭ22͖det er fastholdt i den aŬtƵelle teŬst – med enŬelte 
opstramninger͘ �en ville bringe flere fremsŬridt og bƵrde (efter �&�s 
mening) ŬƵnne samle enighed i Zåd og Warlament͖ Kommissionen har 
gansŬe godt afspeũlet meningsforsŬellene mellem medlemsstaterne



           STYRKEPUNKTER I FORSLAGET

Især tre kan fremhæves: (1) mere differentieret og realistisk strategi 
for reduktion af offentlig gæld i de seks lande med det højeste niveau; 
(2) et klart mellemfristet sigte i de finanspolitiske anbefalinger; og (3) 
en styrkelse af den (korrigerede) nettovækst i de offentlige udgifter 
som indikator i EUs overvågning
Kommissionen nævner flere potentielle styrkepunkter, hvor der er 

grund til at være mere afventende: integration af finanspolitisk og 
strukturel overvågning, grundigere vurdering af investeringer og 
reformer (inspireret af erfaringerne med redningsfonden fra 2020), 
mere realistiske sanktionsmekanismer, og forenkling af regelsættet.



AFGØRENDE ER VILLIGHED TIL AT HÅNDHÆVE

Igennem tre årtier har såvel den beskedne regelefterlevelse som et 
antal reformer vist, at hverken Rådet eller Kommissionen har været  
rede til at håndhæve skiftende versioner af de finanspolitiske regler
Rådet viste sig ikke-beslutningsdygtigt i 2003; Kommissionens rolle 

som garant for Traktaten blev gradvis svækket fra 2015 af dens (ikke 
unaturlige) ambition om især at være et politisk organ
Afgørende for vurderingen af den aktuelle reform er om den kan 

forventes at fremme beslutningsdygtigheden i håndhævelsen
I debatten har mange udtrykt frygt for, at Kommissionen kunne få for 

megen magt i et fremtidigt, mere bilateralt system.



 GRÆNSER FOR “NATIONALT EJERSKAB”?

�en omvendte frǇgt – at Kommissionen vil få svært ved at “slå 
igennem” over for en regering – foreŬommer mere velbegrƵndet
Eavnlig ŬƵnne den strƵŬtƵrelle overvågning give mƵlighed for at 

stræŬŬe tilpasningen længere end finanspolitisŬ holdbarhed Ŭan 
retfærdiggƆre͖ Ƶdsættelsen fra fire til sǇv år må vƵrderes ŬritisŬ
�et nƵ indsatte Ŭrav om͕ at gældsredƵŬtionen sŬal begǇnde tidligere 

end fire͕ evt͘ sǇv͕ år efter reglerne vedtages͕ sǇnes en nǇttig tilfƆũelse
��K&/E og de Ŭomiteer͕ der forbereder deres beslƵtninger må 

indstille sig på en mere aŬtiv rolleͬstƆrre medansvar



    DANSKE PERSPEKTIVER PÅ FORSLAGET?

�a reglerne blev disŬƵteret i DaastriĐht forhandlingerne og ved 
^tabilitetspagten i ϭϵϵϱͲϵϲ samlede den dansŬe interesse sig om 
hvodan reglerne ville påvirŬe det dansŬe finanspolitisŬe råderƵm
�en disŬƵssion foreŬommer i dag ƵaŬtƵel – �anmarŬ er en oƵtlier 

hvad angår overholdelse af reglerne
�et er til gengæld vigtigt at vƵrdere͕ om de foreslåede͕ gansŬe 

radiŬale͕ ændringer rammer en god balanĐe mht lande med sårbare 
offentlige finanser Ͳ og at engagere sig ŬonŬret i overvågningen
^elv i bedste fald vil den igangværende reform blive sidste ĐhanĐe for 

en rent deĐentral finanspolitiŬ i �h (iŬŬe alene i TDh)



 BEHOV FOR EN FINANSPOLITISK KAPACITET?

Kommissionen er optimistisŬ ved at se sit forslag som egnet til at 
mƆde Ƶdfordringerne over et årti͖ den nævner i lovteŬsten͕ at det iŬŬe 
har ŬonseŬvenser for �h bƵdgettet͕ samt at det respeŬterer såvel 
nærhedsͲ (sƵbsidiaritetsͲ) som proportionalitetsprinĐippet i draŬtaten
/ nogle år har flere eŬsempler – den grƆnne omstilling͕ pandemien͕ 

energiŬrisen og andre ŬonseŬvenser af Ŭrigen i hŬraine – vist͕ at Ƶden 
fælles �h indsats og en opdatering af nærhedsprinĐippet vil selv 
velfƵngerende �h rammer for national finanspolitiŬ Ŭomme til Ŭort
�isŬƵssionerne herom Ŭan måsŬe ƵdsŬǇdes et par år til det næste sǇv 

års �h bƵdget sŬal forberedes Ͳ  med plads for en mere Đentral tilgang



                       TAK FOR ORDET


